

大清嘉慶九年八月廿五日

新嘉坡賀

印四拜禮牌門號二十三三百二號十三百二第街中在設開館木

Printed and Published by Lin Sung Hoo at the "China Press" - No. 73 & 232, Beach Street.

國報聲明 ○客者本館新聞紙貨價船期附張自丙申年六月十一日起除禮拜外逐日分派送閱 諸君賜閱全年者銀十元六個月銀六元閱附張者全年銀五元六個月銀三元外埠全年並費十二元零沽每張五占至於印告白者第一日每字一占第二日每字半占字多及長刊者另議再本館所登來札原擇其有闢世道人心者否亦須無得於人並寫真圖里而後始錄諸君來札當為見諒至來稿登與不登均不能將原稿收回此佈

本館主人白固可以直尋訟敗亦止于枉尺則又誰不偉其偶中乎此所以息訟之勸雖殷而好訟之風不減亦徒勞慈父母之諄諄訓

論嚴反坐亦息訟之法 西國要電 英俄轉睦 四丹電音

龍絡臺民 海外老人 繼記星點 朝鮮要函

癩狂解助 大觀在上 福祿善慶 自悔已晚 繢錫無水 私因判罰 善報有憑

論嚴反坐亦息訟之法 錄

自來堯舜之世不能無訟宣聖云必也使無訟乎亦虛擬之詞耳雖然不能無訟者乃林林總總之恒情而務在息訟者實在位當官之美意特是期其息而終無息訟之日重其息而偏無息訟之期豈聽訟之不得其道耶抑訐訟之愈出愈奇耶就而考之二者均不得免焉夫治術必資學術未有不讀書不讀律而能聽訟者律可讀于平日雍正三年御製大清律例集解序畧云先王立法定制將以明示朝野俾官習之而能斷民知之而不犯所由息爭化俗而致於刑措也刊布內外永為遵守豈惟百爾有位宜精思熟習悉其聰明以察大小之比凡士之注名吏部將贍民社之責者講明有素則臨民治事不假手幕友書吏而決明有餘若自通都大邑以至窮鄉僻壤所在州縣彷彿禮布憲讀法之制時為解說令父老子弟遞相詰誠知畏法而重自愛則聽斷明於上訟牒息於下風俗可正禮讓可興矣煌煌天語可不遵哉且官之讀律與幕不同幕須全部熟貫官則庶務紛乘勢有不暇律例之不關聽訟者原可聽之幕友若田宅婚姻錢債盜賊人命門毆訐訟詐僞犯姦雜犯斷獄諸條非了然於心則兩造對簿猝難質諸幕友者勢必游移莫決為訟師所窺測惟熟之於平時則因事傳例訟端百變不難立時折斷使訟師畏服誑狀自少即獲訟減刑清之益或能於公餘留心一二條不過數月便可得其要領若憚而不為是安於怠惰甘心作弊聽訟且無才息訟安有法乎若論世風日下民俗日偷詐僞之端千變萬化而莫察其底蘊常見狡黠之徒身犯重罪而詐稱親老子單妄希留養聽者不察或意存姑息有心閑脫書役窺知意旨因而乘機訟索串通保鄰人等扶同具結在被害之家或不悉底裏或不知義例既經官為審辦亦遂不敢置喙上司據結勘轉累難覺察遂循例聲請此等事或謂可種陰德殊不知殺人之人倅逃法網則被殺之大含冤地下為生者計獨不為死者計乎至於尋常事故智巧者流好事喜爭理曲者強詞奪之苟易辨白或將無作有或訛揚先抑或欲取姑與聽之者急則不暇致詳輕喜易怒稍有失平且將持柄以搖之緩則日久變生狡詐百出莫可究詰以致一案化為數案小事釀成大事如料其不可信而置諸不理則虛實難明繁者益見其繁刁者逾逞其刁矣且也善打點者有之工善求者有之夜長則夢多事久則弊集民情之譎張如此而欲其息訟也又不憂夏乎其難之哉為今之計既不能得息訟之人又不能求息訟之法則惟有嚴申反坐之條何也奸人之心以為吾之訟勝固可以害人吾之訟負亦不致損已則亦何憚而不試其巧計乎縱有神明宰官審虛怒發始雖惡其無實旋復憫其無知亦僅薄責示懲不肯依律重擬故奸人之心以為訟成固可以直尋訟敗亦止于枉尺則又誰不偉其偶中乎此所以息訟之勸雖殷而好訟之風不減亦徒勞慈父母之諄諄訓

和小商公銀行告白
NETHERLAND TRADING SOCIETY,
ESTABLISHED 1824.

啓者本銀行自西一千八百二十四年在和國開設于今垂七十餘載矣富開創之始實備老資本三十五兆七千八百二十八萬二千八百一十四盾三十八仙半仍復分開支行以便諸君進兌茲特列之以備衆覽計開加勝吧新嘉坡日里棉蘭

三寶壠泗水吧東井里汝知牙必佳郎眼吧沙老安知叻進及本埠等處所有支行均有代理人其總辦代理之人則在加勝吧

支行英京交有連大銀行承辦一切本埠開設在土庫街門牌二十八號如有進單兌貨揭借胎押以及賣買等情均可相商諸商翁賜顧者祈俯

臨敵行面議此佈

大英一千八百九十六年實點末三十號

大清光緒丙申年八月二十四日

工部局告白 ○啓者本局欲請一帮辦標封店屋人員在本局司事每月辛金四十五元欲充斯缺者可寫信交本局司理大限至九月初二日即

英一千八百九十六年九月廿九號

大清光緒二十二年八月廿三日

板城副代理人意埃爾摩牙謹啓

副司理人魯勝承命謹啓

招觀天下各國圖景

大清光緒廿二年八月二十日

英一千八百九十六年西九月廿六號

那撣打里兄弟謹啓

利母土油真假辦

○土油之利用其由來久矣邇者各處均有所產而終不能駕乎利母之上者正自有故按利母光庄土油產自美國紐約其製法以無黑烟爲度故較爲光明用之者亦知所以然雖價値稍貴亦不計也茲有走告於余曰利母土油有價庄爾知之乎答曰未也因詳其體未乃日亥下本埠有數家收利母土油之舊箱及鐵罐入以假貨賤其價値以售于人而採買者第見其木箱如是鐵罐如是是爲利母土油之真庄而何知其爲假貨也究其真僞未嘗無辨第人習焉不察故受其欺今若欲辨其爲真庄利母之土油也其鐵罐之鎖蓋鑄銅內套有一片白鐵證明英文一千八百六十八年屋多未二十分鐘他若水瘤肉瘤癰疽等症母庸刀割藥敷痛止無不立效如神甚至風濕等症筋骨麻木不能活動肩臂辛酸不能旋轉數分鐘亦治其聲名遠播不

受分毫現寓本埠里實得力街自今夜起逐夜八點鐘時在該處施治遇雨不候有病者幸勿遲遲致自照候此佈

同人詳啓

廣府番出鍾子純謹啓

西醫補綱律謹啓

到中街永萬豐行內可也

大清光緒丙申年七月廿四日

大英一千八百九十六年九月一號

大清光緒廿二年八月十七日

大清光緒丙申年八月十九日

西醫補綱律謹啓

吉林人參

○上海天元號專辦吉林老山人參馳名已念有餘年矣近分運來南洋行銷檳城託在萬得豐代售定價認實還無欺偽蒙賜顧者請

到中街永萬豐行內可也

大英一千八百九十六年九月廿三號

大清光緒廿二年八月二十一日

西醫補綱律謹啓

私函判詞

○有陳某者漳州詔安縣人也日前由廈附搭漳州火輪來身藏有私函三十封被國家巡差察出拘逮于案廿三日由府尊訊問判

陳罰銀三十元以示懲戒

大觀在上○自影映之技出以一鏡之微能收五洲之大其神妙誠不可思議西人那拂打里兄弟曾遊歷各國九都邑名勝及各國戰事大異皆映

幼弱未堪承理父業甲於前日向國家呈署立定約字言所遺家業約有銀圓數萬元之譜均分與髮妻二人及子應得若干外其餘尚有二千元分與懷弟某乙一一註明以冀異日瓜分免生變隙乃甲近因二醫糾舞呻吟床褥藥石罔效一命嗚呼乙聞訃知兄去世遺有餘業遂于去年九月間由廈買棹南來纔抵埠卽向領其兄遺款乙素有烟霞痼疾不事家人生產每深害良夜輒邀三五良朋徵逐煙花隊裏盡吞雲吐霧之樂趣近見新街某勾欄中有名花多株盡皆珊瑚秀骨覽麗驚人不禁神魂俱動遂盡情揮霍以快登徒子之心於是卜夜卜畫戀戀弗捨每次夜度之資頗出洋蚨盈百曾不數時已將囊中千餘銀費耗盡奴兒乙聞嘵無所事事日夜沉迷始以冷眼相看繼且以閉門羹相待乙無奈之何惟有自悔嗟嘆怏怏而返其友人見乙放蕩不知自檢向言曰爾悔無當求其正故不厭其繁而爲諸君道之俾知所辦焉

大清光緒廿二年八月二十一日

西醫補綱律謹啓

私函候判

○明鷗也公司控告邱瑞穆失信及邱漏機同謀一案計五款第一款第一款銀二百零一帛值銀五千九百零五元六古第二款銀一百帛值銀

二千七百元六角三占第三款銀一千零三十八帛值銀三萬一千四百六十六元八角第四款銀一千四百三十六帛值銀三萬九千五百四十二元七角四

占第五款銀過鎔及未鎔一單值銀一十五萬六千七百員五角九占又控邱漏機與其子同謀以上五款經稟悉及上等陪審大員究問兩造證人口供明白

復於廿三四兩日着原被兩造律師分訴臭司聽畢卽問各陪審大員意見有合否首位陪審以所見未能如一請往會議房參酌以定所見未幾而首位陪審

人員勿卿君出向臭司面稟該公司所控邱某第一款第二款無干於例其餘各款罪難寬恕請爲定案維時被告律師又以上控請經魯臭司當面諭若欲

上控着於廿五日到堂分訴果其有理自當准否則判結案諭畢卽將邱某父子發往禁所聽候如何判斷俟下午堂斷如何再登

西醫補綱律謹啓

私函判詞

○有陳某者漳州詔安縣人也日前由廈附搭漳州火輪來身藏有私函三十封被國家巡差察出拘逮于案廿三日由府尊訊問判

陳罰銀三十元以示懲戒

大觀在上○自影映之技出以一鏡之微能收五洲之大其神妙誠不可思議西人那拂打里兄弟曾遊歷各國九都邑名勝及各國戰事大異皆映

幼弱未堪承理父業甲於前日向國家呈署立定約字言所遺家業約有銀圓數萬元之譜均分與髮妻二人及子應得若干外其餘尚有二千元分與懷弟某乙一一註明以冀異日瓜分免生變隙乃甲近因二醫糾舞呻吟床褥藥石罔效一命嗚呼乙聞訃知兄去世遺有餘業遂于去年九月間由廈買棹南來纔抵埠卽向領其兄遺款乙素有烟霞痼疾不事家人生產每深害良夜輒邀三五良朋徵逐煙花隊裏盡吞雲吐霧之樂趣近見新街某勾欄中有名花多株盡皆珊瑚秀骨覽麗驚人不禁神魂俱動遂盡情揮霍以快登徒子之心於是卜夜卜畫戀戀弗捨每次夜度之資頗出洋蚨盈百曾不數時已將囊中千餘銀費耗盡奴兒乙聞嘵無所事事日夜沉迷始以冷眼相看繼且以閉門羹相待乙無奈之何惟有自悔嗟嘆怏怏而返其友人見乙放蕩不知自檢向言曰爾悔無當求其正故不厭其繁而爲諸君道之俾知所辦焉

大清光緒廿二年八月二十一日

西醫補綱律謹啓

私函候判

○吾閩楊君忠萬慶賈中傑出者也居檳榔爲業生平以公正見志大有管鮑遺風古人有云富貴不還鄉如錦衣夜行君重來此地倏忽九年嘗深味其言而未醉所願今秋公暇忽動張翰尊鱸之興沽裝言旋命幼子相從使晤中華文物同人聞君告歸設筵餞錢絡繹不絕日昨君乘漳州輪船北旋本館居停與楊君爲摯交臨流送別未忍分手因望空遙祝海不揚波使君得以乘長風而破萬里浪也爲撰數語以贈之

元聘必不可廢乎遂擇吉成婚若鄭之厚道可愧世之翻雲覆雨者矣

不郤瞽女

○福州西關外林姓女自幼許字鄭姓因出痘傷目成瞽自揣不足爲人婦令鄭別聘鄭以女無失德不幸而娶瞽疾不娶之尤爲不幸况

音報有憑

○上月中旬山東界津山青口地方海風陡起大勢盤旋近水泥沙忽自地騰空飛舞尋復自空擲下堆沉日本煤船二艘閩省南臺灣某貨船一艘福州帮某貨船一艘別處商船數艘遭傷斃命者不知凡幾惟福州帮鄭某貨船一隻遇火輪船奔救遠卸粗重船貨人船俱覆平安聞鄭某素行善事

故能履險如夷若此益信福善之說洵不謬也

This block contains a dense grid of historical advertisements from a Chinese newspaper. The ads are arranged in several columns and rows, each containing a different business's promotional text and logo. The content spans from 1886 to 1900 and includes advertisements for Kaiser Brewery, Huttensbach Bros. & Co., West China Hospital, and various medical and pharmaceutical companies.

郭新故木賓

本館圖書在市中街二十二號三百三十二號二十三百三號牌禮拜五印

大英一千八百九
一六年十月二號

里其人智巧精于算學機器
威行西土後以不戢自焚同
不立君以總統頤國致同治

尤長於用兵，少器之。在吳於赤壁敗軍，治中其王擊破益第三與曹國，擣兵爲曹所虜。其十二年，踰矮土任總統十二年，麥馬韓代之。麥馬韓老。

人臣賤矮士等復與普和改用米利堅之俗
有擊破器第三之夫臣兵敗不能死君危不

大清光緒卅一年
內申八月廿六日

三

西南洋各國形勢攷上
叛黨捉獲
無信證言
鼠賊嚴禁
華陀再世

西南洋各國形勢攷上

清澤者尤覺指不勝屈帝

新羅保新都雖在黃海東

馬英吉利本國地圖

美國所轄人民增至三百

人據爲別都東城縣

王稱徵號以印度國號

卷之三

四界物墨指本語此

儻然若大難之臨不以爲

智巧精于算學機器力大

王後以不歸自焚同

海英惟當日王湯谷先生按浙時揭示於民曰凡前來赴告者必要一字不虛言可質方可投遞如所告人命三命內二命情實一命虛自擬二命以應抵之罪必加一命以反坐之條所告註私百兩內九十兩爲真十兩爲假自追九十兩已得之註亦必坐十兩以虛證之律本院言不妄發爾等務各三思可已則已慎勿輕舉一時遺累後日如此則有所勸于前而知惑復有所懲于後而知畏庶幾乎訟心可以革訟庭可以清矣非然者徒抱惜身家惜性命之苦心作爲勸息爭訟之文請詞體憲計慮周詳不啻垂泣涕而道之即使舌敝唇焦而亦無益于事是昧却古昔聖王辟以止辟刑期無刑之意然則訟既不息矣而嚴反坐一條仍是馴求息訟之意所願世之司刑罰之權者設身處地而一思之勿視爲老生之常談也可

西國要電 ○前報所紀比里班本民倡亂議欲約同日人佔據其地一節茲接十三日英京電言西班牙國之比里班地方人民擾亂一事西國家在附近比里班之閑地方搜出該處人民私藏軍械火藥天炮及日本旗艦等物云云

英俄韓聯 ○廿二日英京勞打來電言現下俄國有報館三所及經紀盾水商家其意見咸言我俄國須與英敦其交誼同心協力辦理外國事務甚覺安善云云如此則俄英富必永修交好出而維持歐洲大局以圖富強矣

四丹電言 ○同日英電言四丹土民酋長約有數名經已投降埃及元帥○又言埃及元帥乘勝征剿現復帶領兵士前往四丹之禮美及媽勝買地方駐紮云

英兵陣亡 ○同日英京電言馬達美里地方土民擾亂之事英兵前往剿撫兵士陣亡及受傷者計共有一百三十二名至土民死亡不知其數電音簡畧未得其詳

海外老人 ○歐洲人心機巧耗敵精神壽命每因之短促然其間稟賦本厚得永天年者亦頗不乏人如德國人口五千五百萬得百歲以上者七十八人法國人口四千萬得百歲以上者二百十三人英蘭士維爾西人口三千萬百歲以上者百四十六人愛蘭士人口四百六十萬百歲以上者五百七十人蘇蘭士人口四百萬百歲以上者四十六人丁抹人口二百二十萬百歲以上者二人比利時人口六百三十萬百歲以上者五人瑞典人口四百八十萬百歲以上者十人西班牙人口一千八百萬百歲以上者四百零一人至地球上算最高者惟阿非利加黑人現住南美布辣西府名布魯挪可鐸松姆現年一百五十歲又俄之陸斯閣府名苦斯拖鈴現年一百三十歲

續記呈報 ○西報言傳相當日在英國於西八月十號駕游水晶宮赴英商之宴途次見有英少女二人鵠立道傍用華語大聲稱頌傳相聞而樂之召二女與語旣獎其靈慧復言此次游歐西各國以倫敦爲第一勝游聞此二女一爲某富商之女商曾在中國作賈多年故其女能習華語云云該報又言傳相一日到英倫大銀行遊觀與該行總理細論辦理情形因詢以何不在中國分支推廣生理總理答言本國生理已足不暇外求且英國鑄局每年獲利甚厚蓋所鑄小員成本較輕有大利可獲耳傳相微笑點頭迨臨行時總理持新製未備之一千磅銀紙一張求傳相書字以爲該行表誌傳相亦欣然不辭

朝鮮要函 ○高麗訪事來函云俄人現在高麗之湖帽島建一煤倉儲煤以備接濟俄國兵輪之用承造者不乏日人惟俄人不許緣恐其另出詭計蓋湖帽島久爲日人所主挺故也又聞俄國由春派出兵船三艘到高麗駐紮因何事故外人不得而知也

籠絡臺民 ○臺灣訪事人來函云日人自據臺灣後無日不有干戈之事或爲義民攻擊或爲生番戕殺受創實甚無可如何而義民生番等又各聚散無常出沒罔測實屬防不勝防以致被戕者不知凡幾惟有忍氣吞聲而已茲聞日人以目下臺地民人頗爲帖服而生番之患無法能除擬欲藉臺民之力以剿生番是以日政府現將勒令臺民入日籍之例一概刪除庶幾臺民感懷恩或者肯爲盡力云

福緣善慶 ○大此助之近打地方有華籍紳商捐集緣金計有一萬一千元之多聞所捐之款係欲建造廟宇以妥神靈者其所奉何神則未聞其詳

容俟續查再登 ○大此助之近打地方有華籍紳商捐集緣金計有一萬一千元之多聞所捐之款係欲建造廟宇以妥神靈者其所奉何神則未聞其詳

之少減云